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G Test n𝑜31

Dimension finie et intégration (révisions)

1. En posant 𝑢 = arctan (𝑥), calculer ∫
1

0

arctan(𝑥)
1 + 𝑥2 d𝑥.

Posons 𝑢 = arctan(𝑥), alors d𝑢 = d𝑥
1 + 𝑥2 .

On obtient :

∫
1

0

arctan(𝑥)
1 + 𝑥2 d𝑥 = [𝑢2

2
]

𝜋
4

0
= 𝜋2

32
.

2. Soit J𝑛 = ∫
1

0
𝑡𝑛 e𝑡 d𝑡.

(a) Donner J0 et J1.

J0 = e − 1 et J1 = 1.
(b) À l’aide d’une intégration par parties, trouver une relation de récurrence entre J𝑛+1 et J𝑛 pour

𝑛 ⩾ 0.

J𝑛+1 = e − (𝑛 + 1)J𝑛.

3. Soient (𝑒1, … 𝑒𝑛) ∈ E𝑛, 𝑝 ∈ J1 ; 𝑛K, F = vect (𝑒1, … , 𝑒𝑝) et G = vect (𝑒𝑝+1, … , 𝑒𝑛).
(a) Montrer que si (𝑒1, … , 𝑒𝑝) et (𝑒𝑝+1, … , 𝑒𝑛) sont génératrices (de F et G respectivement) et si

F + G = E, alors (𝑒1, … , 𝑒𝑝, 𝑒𝑝+1, … , 𝑒𝑛) est génératrice de E.

confer cours.
(b) Montrer que si (𝑒1, … , 𝑒𝑛) est libre alors F + G est directe.

confer cours.
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Test n𝑜32 D

Dimension finie et intégration (révisions)

1. En posant 𝑢 = ln(𝑥), calculer ∫
e

1

d𝑥
𝑥(1 + ln2(𝑥)

.

Posons 𝑢 = ln(𝑥), alors d𝑢 = d𝑥
𝑥

.

On obtient :
∫

e

1

d𝑥
𝑥(1 + ln2(𝑥))

= [ arctan(𝑢)]
1

0
= 𝜋

4
.

2. Soit J𝑛 = ∫
e

1
ln(𝑡)𝑛 d𝑡.

(a) Donner J0 et J1.

J0 = e − 1 et J1 = 1.
(b) À l’aide d’une intégration par parties, trouver une relation de récurrence entre J𝑛+1 et J𝑛 pour

𝑛 ⩾ 0.

J𝑛+1 = e − (𝑛 + 1)J𝑛.

3. Soient (𝑒1, … 𝑒𝑛) ∈ E𝑛, 𝑝 ∈ J1 ; 𝑛K, F = vect (𝑒1, … , 𝑒𝑝) et G = vect (𝑒𝑝+1, … , 𝑒𝑛).
(a) Montrer que si (𝑒1, … , 𝑒𝑝) et (𝑒𝑝+1, … , 𝑒𝑛) sont libres et si F+G est directe, alors (𝑒1, … , 𝑒𝑝, 𝑒𝑝+1, … , 𝑒𝑛)

est libre.

confer cours.
(b) Montrer que si (𝑒1, … , 𝑒𝑛) est génératrice de E alors F + G = E.

confer cours.
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